



# 紅尾伯勞鳥

## 與黑面琵鷺

文/官玉玲  
圖/鄭 聰

候鳥的種類有很多，紅尾伯勞鳥是候鳥的先鋒部隊，每年十月左右就會遠從西伯利亞飛到台灣短暫停留後，再繼續飛行更溫暖的南方度冬，只有少部份會在台灣度冬。

紅尾伯勞雄鳥頭上為灰色，有白色眉斑和明顯的黑色橫過眼帶，好像帶著黑眼罩的江洋大盜，背、肩羽、腰及

尾上覆羽赤褐色，胸以下黃色，體型約如白頭翁般，叫聲粗雜刺耳「嘎嘎」。

紅尾伯勞鳥經常停棲在一到兩公尺高的枝頭或空曠突出物上，以便搜尋食物，一旦看見食物，會急速飛撲下捕捉，再帶回枝上取食。

食物以昆蟲為主，也捕食一些兩棲類、爬蟲類及小型鼠類，對於

黑面琵鷺，嘴呈黑色扁平狀頭，為全身黑白分明的大鳥。



紅伯勞雄鳥頭上為灰色，  
有白色眉斑和明顯的黑色橫過眼帶，  
是候鳥的先鋒部隊。

→ 較大或不好處理的食物，往往會掛在樹枝的勾刺或枝樞間，再撕成小塊或留置飢餓時再回來取食。

因為停棲地都在突出物上，極易發現，常讓當地人用鳥仔踏來捕捉，再賣給烤小鳥的人，所以常成為老饕口中佳餚。雖然野生動物保育法實施後，已明顯減少捕殺，但希望大眾持續來關注這遠來的嬌客。

黑面琵鷺，嘴呈黑色扁平狀；額頭、眼前及腮的裸出部份亦呈黑色，為全身黑白分明的大鳥。可是現在已瀕臨絕種的命運。

為了挽救黑面琵鷺，在日本舉行的國際鳥類聯盟大會，我方鳥友方偉宏，在會中發表演黑面琵鷺度冬調查，及衛星追蹤結果，引起與會代表的矚目。

咸認這份報告對黑面琵鷺的跨國保育深具

價。也將於今年三月舉行「台灣 IBA」（重要鳥類棲地）成果發表會，許多國際鳥盟成員也允諾來台共襄盛舉。

據國際黑面琵鷺調查結果，總計全球發現六百一十三隻，其中最大族群在台灣曾文溪口，為三百二十七隻，佔百分之五十三。

在東南亞地區共有四十個黑面琵鷺棲地，當中只有四個地點有保護設施，分別在中國大陸江蘇省、香港、深圳及廣東省境內。

其餘十個棲息地，並沒有規劃任何保護設施，其中包括台南縣市交界的曾文溪口。

調查小組指出，曾文溪口是全球最主要黑面琵鷺棲息地，具有世界級的重要特性，也是台灣最重要的一水鳥棲息地，因此呼籲政府應將該地劃設為保護區。

八十七年春天台日、港三方合作，由日本 NTT 通訊公司贊助，一共在六隻黑面琵

鷺身上繫上發報器，台灣三隻，香港三隻。結果最後只有由台灣繫放的一隻「九弟」從浙江南方的沿海發出訊號，其他五隻由於種種問題，在遷移中都沒有傳回訊息，而九弟在浙江之後，也音訊全無。

雖然九弟傳回的訊息，無法完全解開黑面琵鷺遷移之迷，但仍為鳥友的研究帶來一線希望。以往鳥友認為他們的遷移是一循上海一路上線，此次九弟從浙江傳回訊息，為黑面琵鷺北返的路徑又增加一種可能。當然，要揭開黑面琵鷺遷移之迷，還有待鳥友再努力。

台灣由於地形與氣候的關係，常擁有多種的鳥類往來，這些時候鳥在遷移的過程中，總是歷盡千辛萬苦，才來到這裡。他們都是身經百戰的勇士，希望大家都善待這群遠方來的小客人，讓他們平平安安的完成一趟又一趟的神奇之旅。

